

МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА
Г. БЕЛОВО»

**АНАЛИТИЧЕСКАЯ СПРАВКА
О РАБОТЕ МАУ «ЦБС Г. БЕЛОВО»
С МОЛОДЕЖЬЮ
ЗА 2022 ГОД**

Белово
2022

Акции в рамках отдельных направлений для молодежи

Акция «Литературный диктант»

Информационный повод: Ежегодная акция

Цель и задачи: поддержка и развитие чтения; популяризация русского языка и литературы в Российской Федерации и за рубежом с использованием каналов электронных средств массовой информации, социальных сетей, видеохостингов и фотохостингов, а также, других возможных форм коммуникаций. Независимая оценка знаний в области русской литературы,

развитие читательской компетентности населения, привлечение внимания к проблеме литературной грамотности населения.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: юношество (школьники старших классов)

Партнеры библиотеки: -

Ключевые моменты акции: За 60 минут участники отвечали на 20 вопросов, посвящённых классической и современной русской литературе

Общая эффективность акции: было охвачено 20 человек

Акция «Что читаем, молодежь?»

Информационный повод: региональная акция «Неделя молодежной книги»

Цель и задачи – продвижение книги и чтения; рассказать о книгах для молодежи, провести беседу, в которой будут выявлены читательские предпочтения молодежной аудитории, экскурсия по библиотеке

Целевая аудитория и способы ее привлечения: учащиеся старших классов школы; беседа, экскурсия, обзор книг.

Партнеры библиотеки: школа №19

Ключевые моменты акции: К мероприятию были привлечены учащиеся старших классов школы №19. Был проведен опрос на тему, что нравится читать молодежи, обсуждены книги, имеющиеся в фонде библиотеки, обсуждены книжные новинки, появление которых ребята ожидают. Была проведена экскурсия по библиотеке.

Общая эффективность акции: в акции приняли участие 28 старшеклассников.

Акция «Апельсин вкуснее!»

Информационный повод: Профилактическая уличная акция к Всемирному Дню без табака.

Цель и задачи: Отказ от вредных привычек

Целевая аудитория и способы ее привлечения: Юношество

Партнеры библиотеки: -

Ключевые моменты акции: 19 мая сотрудники библиотеки провели профилактическую уличную акцию к Всемирному Дню без табака "Апельсин вкуснее!". Обсуждая тему вреда табакокурения, библиотекари раздавали памятки с описанием пагубного воздействия химикатов на органы человека. С обратной стороны памятки красовался яркий и сочный апельсин, который явно определял выбор – «табак или апельсин?!»

Общая эффективность акции: в акции приняли участие 26 человек.

Акция «Мир без вредных привычек»

Информационный повод: пропагандистско-оздоровительная акция.

Цель и задачи - пропаганда ЗОЖ. Повышение компетентности молодежи в вопросах здоровья и здорового образа жизни.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: подростки и юношество, способ привлечения молодежи с помощью не стандартных форм работы.

Партнеры библиотеки: -

Ключевые моменты акции: Мероприятие направлено на привлечение внимания молодежи к проблемам наркомании, курения и алкоголизма, приобщение подрастающего поколения к здоровому образу жизни, формирование активной гражданской позиции и негативного отношения к потреблению психоактивных веществ. Жители микрорайона получили флайеры с призывом быть предельно бдительными, не поддаваться различного вида соблазнам, ценить жизнь и помнить о том, что мир прекрасен без пагубных привычек.

Общая эффективность акции: в результате проведения профилактических акций участники получили ряд полезной информации, задумались о своём здоровье и поняли, что ни кто не позаботится о нём лучше, чем они сами.

Акция «Жизнь – это счастье. Сотвори его сам!»

Информационный повод: профилактика суицидального поведения

Цель и задачи: формирование осознания того, что ЖИЗНЬ – это бесценный дар. Дать понять, что в сложной ситуации можно обратиться за помощью. Убедить в необходимости радоваться каждому дню.

Целевая аудитория: читатели библиотеки подростки и молодежь.

Партнеры библиотеки: -

Ключевые моменты акции: В рамках акции в фойе оформили плакат с девизом: «Мы голосуем за жизнь!», на котором каждый желающий смог оставить отпечаток ладони на ватмане, тем самым отдав свой голос за жизнь. Не оставил равнодушными участников дерево «жизни и настроения», на котором закреплялись разноцветные ленты. Каждый участник имел возможность выбрать ленту того цвета, который ассоциируется с их внутренним миром и настроением на сегодняшний день. Каждый взрослый посетитель получил памятки – буклеты «Как уберечь ребенка от рокового шага» с советами для родителей, которые помогут избежать суицидальных действий среди детей и подростков.

Общая эффективность акции: в акции приняли участие 25 человек. Нарисовано рук и завязано лент -22, роздано – 6 буклетов.

- публикации в СМИ, отзывы участников акции): публикации в соц. сетях:

Программы и проекты для молодежи

В 2022 году в библиотеках пролонгированы несколько программ для молодежи: программа патриотического воспитания «Мы - россияне», в рам-

ках которой проведено 71 мероприятие; программа по художественно-эстетическому воспитанию вкуса «В мире музыки и красок»: в рамках этой программы прошло 13 встреч. Также программа воспитательной работы по профилактике девиантного поведения в студенческой среде «Без границ» для студентов СУЗов и школьников старших классов, в рамках которой проведено 63 мероприятия. На базе библиотеки – центра современного чтения продолжают свою работу 2 программы для юношества: «Зачтение», «Я ♥ читать!».

Программы, разработанные в 2022 году: «Шерстяная Акварель»

Срок реализации: 2022 г.

Краткое содержание программы: Направлена на раскрытие и развитие художественных способностей и коллективную форму творчества. Рисование шерстью – это послойное выкладывание непряженой шерсти разных тонов на тканевую основу, в результате чего получается живописная работа из натурального материала. Готовая работа оформляется в раму со стеклом.

Цели и задачи: познакомить детей с историей рисования шерстью, техниками рисования; сформировать знания об основах композиции и цветоведения; воспитывать чувство коллективизма и взаимопомощи; прививать устойчивый интерес к декоративно-прикладному искусству, в частности к рисованию шерстью.

Формы и методы реализации: в процессе занятий используются различные формы занятий: беседа, ручной труд, практическая работа и другие.

Полученные или ожидаемые результаты: Сформировано представление о рисовании шерстью, освещены основы цветоведения, композиции, техники и приемы работы с шерстью. Выполнено 5 акварельных работ.

«Радужная кисточка» правополушарное рисование

Срок реализации: 2022 г.

Краткое содержание программы: Программа направлена на развитие умений правополушарного рисования, она помогает раскрыть творческий потенциал ребенка, оказывает помощь в освоении материала.

Цели и задачи: Развитие творческих способностей методикой правополушарного рисования. Осваивать коммуникативные, языковые, интеллектуальные и художественные навыки в процессе рисования; формировать положительно – эмоциональное восприятие окружающего мира, воспитывать художественный вкус, интерес к изобразительному искусству.

Формы и методы реализации: рисунки.

Полученные или ожидаемые результаты: Дети усвоили специальную терминологию, научились общаться с основными художественными материалами, изготовили 12 рисунков с использованием методики правополушарного рисования.

Исследования

На протяжении года в учреждениях ЦБС проводился ряд опросов по выявлению читательской активности молодежной аудитории. Среди опросов были такие как: Блиц-опрос «Книги против осенней хандры» - анкетирование по выявлению читательских предпочтений пользователей в осенний период. В рамках Недели молодежной книги учащиеся старших классов заполняли мини анкету «Нужна ли поэзия в современном мире?». Для выявления востребованности краеведческой литературы подростками было проведено анкетирование «Роль чтения книг о родном городе, крае, в жизни подростка». Но самым масштабным явилось анкетирование проведенное сотрудниками библиотеки «Новгородская» «Какая книга нужна молодежи».

«Какая книга нужна молодежи?»

ФИО и должность ответственного за исследование: Купсер Анастасия Евгеньевна, заведующий, Ванина Елена Александровна, ведущий библиотекарь

Краткое описание проблемы: снижение читательского вкуса у молодежи

Метод исследования: анкетирование

Цель исследования: выявление читательского спроса среди молодежи. Задачи: определить круг чтения современной молодежи; сформировать с учетом читательской потребности молодежной аудитории

Целевая аудитория: старшеклассники, студенты, работающая молодежь в возрасте до 30 лет.

Место и сроки проведения исследования: библиотека «Новгородская» им. А.И. Курицына, 01-30 ноября 2022 года,

Выводы: В опросе приняли участие 50 человек в возрасте от 15 до 30 лет.

Почти все участники опроса ответили, что читают книги: 54% каждый или почти каждый день, 44 % - редко. Только один человек (2%) признался, что не читает совсем.

При этом скорость чтения среди опрошенных не столь высока. Только два человека (4%) ответили, что читают много (свыше 10 книг в год), 9 человек ответили, что читают до 5 книг в год (18%), значительная часть – 39 человек (78%) - ответила, что читает не более одной книги в месяц, то есть не более 10 книг.

На вопрос «КАКУЮ ЛИТЕРАТУРУ ВЫ ПРЕДПОЧИТАЕТЕ» были получены следующие ответы: фантастика и фэнтези - 32 человека (64%), учебную литературу – 29 человек (58%), романы – 19 человек (38%), детективы и приключенческая литература - 17 человек (34%), комиксы – 14 человек (28%), научно-популярную литературу – 9 человек (18%), по психологии и саморазвитию – 7 человек (14%), историческую литературу – 3 человека (6%).

Приоритеты о форме книги разделились следующим образом: за печатную книгу – 36 человек (72%), за электронную – 13 (26%), за аудиокниги – 1 (2%).

На вопрос «ГДЕ ВЫ ПРЕДПОЧИТАТЕ БРАТЬ КНИГИ» ответы распределились следующим образом: в библиотеке – 32 человека (64%), покупаю (в магазинах и через платную подписку) – 3 человек (6%), оба варианта – 5 человек (10%). Но здесь стоит оговориться, что примерно половина из тех, кто ответил, что предпочитает брать книги в библиотеке, в нашей библиотеке не записаны.

Следующие два вопроса предполагали выявить преимущество чтения в семье опрашиваемых. По результатам получили, что совсем не у многих всех члены семьи читают: у одного человека (2%) никто не читает, читают, но не все – 41 человек (82 %), читают все – 8 человек (16%). У 5 человек (10%) нет домашней библиотеки, небольшая библиотека имеется у 33 человек (66%), большая библиотека есть у 12 человек (24 %).

Следующие два вопроса были нацелены непосредственно на выявление читательских предпочтений молодежной аудитории. На вопрос «КАКАЯ КНИГА, ПРОЧИТАННАЯ ЗА ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ, ВАМ ЗАПОМНИЛАСЬ/ПОНРАВИЛАСЬ» были даны следующие ответы:

Анна Старобинец «Лисьи Броды»
 Стивен Кинг «Билли Саммерс»
 Оскар Уайльд «Портрет Дориана Грея»
 Джордж Оруэлл «1984»
 Нора Сакавич «Лисья нора»
 Алекс Михаэлидес «Безмолвный пациент»
 Рэй Брэдбери «Вино из одуванчиков»
 Михаил Булгаков «Мастер и Маргарита»
 Орхан Памук «Чумные ночи»
 Кен Кизи «Пролетая над гнездом кукушки»
 Джон Грин «Виноваты звезды»
 Антуан де Сент-Экзюпери «Маленький принц»
 Джоанн Харрис «Ежевичное вино»
 Эрих Мария Ремарк «Три товарища»
 Федор Михайлович Достоевский «Бесы»
 Рэй Брэдбери «365 градус по Фаренгейту»
 Пенелопа Дуглас «Сумрак»
 Стефани Майер серия книг «Сумеречная сага»
 Комиксы и манга:
 Майк Курато «Пылающий»
 Рэйчел Смайт «Предания олимпа»

Как видим, здесь много современных зарубежных авторов, есть комиксы и широко разрекламированные книги. Но есть и классические зарубежные и отечественные авторы. Многие ничего не ответили в данном вопросе.

На вопрос «КАКУЮ КНИГУ ВЫ ХОТЕЛИ БЫ ПРОЧИТАТЬ» были даны следующие ответы:

Роб Ренцетти, Алекс Хирш «Гравити Фолз Дневник 3»

Кэти Роуз Пул «Грядет тьма»

Тара Шустер «Купи себе эти чертовы лилии»

Джен Синсеро «Не тупи»

Дженнифер Ли Арментроут «Из пепла и крови»

Комиксы и манга:

Хиromу Аракава Серия «Стальной алхимик»

Рагнар Йонассон «Мгла»

Тацуки Фудзимото Серия «Человек-бензопила»

Хиromу Аракава Серия «Стальной алхимик»

АкихитоЦукуси «Made in Abyss. Созданный в Бездне»

Акихито Цукуси «MadeinAbyss. Созданный в Бездне»

Пару Итагаки «Выдающиеся звери»

Серия «Метро 2033»

Серия «Куриный бульон для души»

Здесь сплошь зарубежные авторы, распиаренные книги, много комиксов широко известных серий книг. На этот вопрос также ответили немногие участники анкетирования.

Примеры практического применения выводов:

- Планомерная работа в области продвижения качественной зарубежной и отечественной литературы;
- Раскрытие фонда через рекламу книг для молодежи через социальные сети, выставки, и мероприятия;
- Приобретение новой литературы согласно высказанным предпочтениям.

Яркие события в библиотеках

Несомненно, самым ярким событием года стало проведение первого Межрегионального литературного фестиваля «Большой переплет», организованного в рамках Года культурного наследия народов России. Его участниками стали представители творческих организаций и общественности, жители Беловского городского округа, а также учреждения культуры. Фестиваль был разделен на два этапа – очный и заочный.

В заочном этапе фестиваля проходили два конкурса: профессионального мастерства «#библиотекиБелово» и краеведческий селфи-квест «БелоВО в кадре». Также в библиотеках города были организованы циклы творческих встреч с местными писателями: Галиной Вязовцевой, Галиной Шаповаловой, Александром Васильевым, Лионидом Крючковым, Владимиром Межоновым и Виктором Устьянцевым.

Самый главный и самый волнительный этап - очный, начался в музейно-выставочном центре «Вернисаж». После открытия фестиваля гости приняли участие в работе круглого стола «Ситуация с чтением сегодня: проблема или тенденция?», на котором присутствовали известные российские писа-

тели Ольга Колпакова и Наталья Шицкая, писатели Междуреченска и Белово; директор Государственной научной библиотеки Кузбасса им. В.Д. Федорова Никулина Вера Александровна. Затем гостей ждала увлекательная экскурсия в бухту «Ассоль», рыбное хозяйство, и микрн. Телеут.

Во второй части фестиваля в Центральном дворце культуры работали ряд локаций. Это: детская площадка литературы, отдыха, и развлечений «Бэби-чилаут», выставка-обзор «Народы книгами дружны», выставка костюмов «Литературная мода», Фотозона «Читают все!», чтение авторских стихотворений «Поэтическая дуэль», литературное пространство и хепенинг по популярными литературным сюжетам от учреждений культуры города Белово, автограф сессия почетных гостей Фестиваля «Драгоценный автограф». Далее состоялась торжественная часть Большого переплета, на которой прошло награждение писателей и победителей конкурсов. Затем любители литературы вместе с авторами разошлись по различным площадкам для более тесного общения.

В детской библиотеке «Колмогоровская» проведено очень значимое и важное событие - презентация книги «Листвяжная: шахта, уголь жизнь».

25 ноября 2021 года произошла одна из самых тяжелых трагедий в угольной промышленности Кузбасса и всей России. На шахте «Листвяжная» погиб 51 человек – 46 шахтеров и 5 горноспасателей. Родственники погибших, общаясь с губернатором и представителями «СДС – Уголь» попросили увековечить погибших в «Книге памяти». В августе при открытии монумента «Покорителям земных недр и спасателям» в пгт. Грамотеино всем родственникам погибших была вручена эта книга. Книга - это дань памяти погибшим. Это рассказ об их жизни и работе, о шахтерах и шахте, о тех, кто спасал, рискуя своей жизнью. В детской библиотеке «Колмогоровская» прошла презентация книги «Листвяжная: шахта, уголь жизнь». На мероприятии присутствовали члены клуба «Мудрость и креатив» и учащиеся 10 класса МАОУ СОШ №37. Вначале встречи почтили память погибших шахтеров минутой молчания. Ведущая с помощью презентации рассказала историю шахты, начиная с 1954 года и до дня трагедии. Поэт Николай Белых написал стихотворение «Страшнее, сильнее нет горя – отцу хоронить сыновей». Он посвятил его семье Усольцевых и всем, кто потерял своих близких в аварии на шахте «Листвяжная». На встрече присутствовала Ануфриева Д. В., сестра погибшего на шахте Усольцева Сергея Васильевича. Она рассказала о своей большой и дружной семье, состоящей из тринадцати человек. Брат Сергей был младшим и во всем подражал отцу. И пошел в шахту, как отец. Его стаж на шахте почти тридцать шесть лет. Завершилось мероприятие возложением цветов у монумента «Покорителям земных недр и спасателям».

В течение года прошел цикл мероприятий, посвященных 350-летию со дня рождения Петра I:

- Интеллектуальная игра «Первый российский император» (по программе «Пушкинская карта»)
- Историческая викторина «Петр 1 и петровские времена»

- Познавательный час «Петр I - великий реформатор»
- Патриотический хронограф ко Дню воинской славы «О, Петр! Во всём, ты первый» и др.

Мероприятия, посвященные юбилеям писателей:

- Литературная гостиная «Исследователь человеческих душ» (мероприятие посвящено 200-летию со дня рождения Ф. М. Достоевского. Презентация о жизни и творчестве писателя, обзор книжной выставки);

- Для старшеклассников общеобразовательной школы №19 провели ВООК-дайвинг «Куда зовут нас Алые паруса», посвященный писателю Александру Грину. Подростки совершили погружение в чарующий мир романтической и философской повести-феерии Грина и выяснили, какую роль в жизни человека играет мечта. Библиотекарь рассказала о жизни писателя и историю создания повести. Участники узнали о судьбе юной Ассоль и смелого капитана Артура Грея, осознав одну нехитрую истину - чудеса творятся своими руками. Мероприятие сопровождалось лирическими песнями и мультимедийной презентацией.

- В рамках празднования 130 – летнего юбилея со Дня рождения Марины Ивановны Цветаевой проведен литературный час «В мире цветаевской поэзии». Библиотекарь рассказала о жизни и творчестве Марины Цветаевой, а также о её дружбе с известными поэтами того времени - Волошиным, Мандельштамом, Пастернаком, сопровождая свой рассказ отрывками из книги Анастасии Цветаевой «Воспоминания», в которой рассказывается о становлении личности поэтессы и её трагической судьбе.

Участие в программе «Пушкинская карта»

МАУ «ЦБС г. Белово» начала свою деятельность в программе «Пушкинская карта» в конце сентября 2022 года.

С октября по декабрь было организовано и проведено 25 мероприятий, на которые приобретено билетов на сумму 14950,0 руб. (предварительно).

В качестве ярких, интересных для молодежи мероприятий, избраны такие формы, как комикс-игры, интеллектуальные игры, мастер-классы, познавательные программы.

Особый интерес у молодежи вызвал турнир экспериментов «Безумные ученые», состоявший из отборочного тура и трех основных раундов. Каждый раунд содержит 5 категорий вопросов из разных областей знаний: математика, физика, география, история, литература, химия и др. Событие составлено по принципу телевизионной передачи «Своя игра».

Команды «Умники» и «Эрудиты» проявили свою эрудицию в 6 темах, содержащих 5 вопросов разной сложности.

По результатам каждого раунда, лидеры команды получили реактив для проведения химического опыта. И в завершении обе команды приняли участие в проведении опытов «Радуга в пробирке» и «Лава».

Цикл мастер-классов «Шерстяная акварель» собрал достаточно большое количество желающих в создании картин в технике шерстяной живописи. Послойное выкладывание сухого материала на поверхности придает изображению объем и яркость, так, если бы художник рисовал их акварелью. Молодые люди создали картины из окрашенной шерсти в формате А5, которые выглядят как настоящие произведения искусства. Такой новый вид рисования шерстью помогает развивать фантазию, творческое мышление, выдумку, поскольку ни одна из картин не повторяет другую.

Самым популярным событием в рамках программы «Пушкинская карта» стала комикс-игра «Comics сказки». В соревновательной атмосфере две команды посостязались на умение создания комиксов по мотивам русских народных сказок. Участники шаг за шагом прошли все этапы создания комикса: от рождения идеи до печати своего продукта. Ребята изучили правила композиции, расположения кадров, создания героев в движении, применения цветовой акцентуации. В итоге победители награждены печатным изданием своей работы.

Безусловно, возникли и трудности, с которыми столкнулась ЦБС на начальном этапе работы в проекте. Одним из затруднений является то, что образовательные учреждения не проявляют инициативу и не идут на сотрудничество, в связи с чем, возникли проблемы с организацией аудитории. Не понятен принцип отбора мероприятий, проходящих модерацию экспертным советом, а отсутствие обратной связи по отклоненным мероприятиям, затрудняет «работу над ошибками». Также возникают проблемы с приобретением билетов, зачастую связанные с техническими неисправностями билетной системы. В связи с этим принято административное решение о смене билетного оператора в 2023 году.

Участие в общероссийских и международных акциях и конкурсах

Традиционным стало участие в Чемпионате по чтению вслух среди старшеклассников «Страница-22». В итоговом городском отборочном туре, которого приняло участие 16 человек, а победитель Раздобарина Анастасия приняла участие в полуфинале, где получила сертификат участника. [Ссылка](#)

Участие в акции «Литературный диктант» см. раздел Акции в рамках отдельных направлений для молодежи

Тема года: «Год культурного наследия народов России»

Для сохранения культурного наследия, духовных и нравственных традиций библиотеками ЦБС проведено несколько ярких, запоминающихся событий.

Самым ярким и значимым, конечно стал Межрегиональный литературный фестиваль «Большой переплет» см раздел Яркие события.

Для сохранения телеутской культуры и самобытности в Международный день коренных народов мира в селе Заречное прошел этнокультурный

фестиваль «Сомдор». Жители и гости села Заречное наслаждались творчеством национальных коллективов. Библиотеки оформили стенды и выставки. На стилизованном информационном стенде «Пусть хранит нас Ульгень» представили рода телеутов. Выставка-фотоспектива «Народным традициям жить и крепнуть» запечатлела моменты богатой культурной жизни коренного народа, а книжная выставка познакомила с печатными и электронными изданиями, рассказывающими о традиционной культуре телеутов. Детская библиотека-центр приобщала участников фестиваля к творческой деятельности предков, обучая их изготовлению куколок, которые в далеком прошлом мамочки делали для дочек из лоскутков ткани, оставшихся после изготовления одежды. На праздниках в мастер-классах приняли участие, как дети, так и молодежь.

В рамках Ежегодной всероссийской акции «Библионочь-2022» прошла познавательно-развлекательная программа «Тайны народов России», Мероприятие было организовано сотрудниками библиотеки «8-го Марта» совместно с библиотекой - Информационным центром по вопросам культуры. Для своих гостей библиотекари подготовили и провели интересную и разнообразную программу, посвященную популяризации народного творчества и сохранению традиций. Продолжилась «Библионочь – 2022» в Центральной детской библиотеке с участием народного коллектива «Телеутский фольклорный самодеятельный ансамбль «СОЛОНЫ» (Радуга). Ансамбль «Солоны» исполнил песни и легенды телеутского народа. Также для участников состоялись развлечения «Сибирские забавы». Пресс-релиз об акции опубликован на [Бибпортале КО, сайте МАУ «ЦБС г. Белово»](#) странице ЦДБ в соцсети «[Одноклассники](#)».

Заведующая детской библиотеки- центра по проблемам детства и юношества приняла участие в Международном конкурсе «Создай экспонат для Эрмитажа» в номинации «Сохраняя традиции». Результат – участие.

Краеведческая работа с молодежью

В 2022году, в Год культурного наследия народов России, ЦБС г. Белово приняла участие в выставке-форуме «Культурно-образовательная среда Кузбасса для детей и молодежи», который организован при поддержке Совета по вопросам попечительства в социальной сфере Кемеровской области – Кузбасса Министерства культуры и национальной политики Кузбасса. Центральная городская библиотека организовала Онлайн выставку «Культурный Белово», состоящую из виртуальных информационных страниц:

- МБУ «Организационно-методический центр Управления культуры»;
- МУ «Централизованная библиотечная система г. Белово»;
- МБУ ДО «Детская художественная школа №3 им.Н. Я. Козленко»;
- МАУ «Беловский музейно-выставочный центр».

Страница каждой организации оснащена интерактивными элементами для перехода на:

- ✓ официальный сайт организации;

- ✓ презентации с информацией об итогах деятельности в 2021 году и перспективном плане развития организации на 3 года;
- ✓ ролики и видеосюжеты за 2021 - 2022 гг.;
- ✓ электронные ресурсы Централизованной библиотечной системы;
- ✓ социальные сети организаций.

Отдельные интерактивные элементы позволяют перейти на официальный сайт Администрации Беловского городского округа, познакомиться с историей города Белово и проверить знания, приняв участие в виртуальной игре о городе.

В рамках выставки-форума «Культурно-образовательная среда для детей и молодежи» онлайн-выставка «Культурный Белово» получила Гран-при за лучший виртуальный информационный стенд.

В течение года библиотеками ЦБС проведено 234 мероприятия краеведческой тематики, в которых приняло участие 3510 человек. Основные формы мероприятий – встречи, экскурсии, книжные выставки, уроки памяти, обзоры творчества писателей.

Для старшеклассников предлагаются обзоры, беседы, расширяющие их знания о малой родине. В ходе краеведческого экскурса «АИК. 100 лет» учащиеся узнали о существовании Автономной индустриальной колонии «Кузбасс», а студенты Беловского политехнического техникума о жителе пгт. Инской Герое Советского Союза С. Малыше, воевавшем и погибшем в Афганистане.

В рамках празднования Дня города 2 декабря для учащихся старших классов МБОУ СОШ №11 проведен исторический экскурс «Книгу города листая». Ребята узнали об исторических вехах заселения Беловского района, о развитии и становлении из захолустной деревни в индустриальный центр родного города. Ведущая рассказала ребятам об истории градообразующих предприятий: Беловского Цинкового завода, Шахты «Пионерка» - первого угольного предприятия в городе. Во второй части исторического экскурса библиотекарь рассказала о городе и его людях во время Великой Отечественной войны. В финале мероприятия ребята отвечали на вопросы викторины «Родной мой край – люби и знай».

На базе библиотеки «Новгородская» постоянно функционирует экскурсия по музейно-выставочной экспозиции «Человек. Шахтер. Поэт», посвященной жизни творчеству новгородского поэта А.И. Курицына. В первые три квартала года прошло 7 экскурсий. В октябре экскурсии стали проводиться в рамках программы Пушкинская карта. В декабре выпущен печатный буклет «Александр Иванович Курицын», который рассказывает о жизни и творчестве поэта, издан как наглядное пособие для экскурсии по музейно-выставочной экспозиции «Человек. Шахтер. Поэт». В течение года была налажена работа по краеведению со школой №19, школой-интернатом №15, Домом детского творчества, Детской школой искусств №63, Музейно-выставочным центром г. Белово, Всероссийской общественной организации

ветеранов «Боевое братство», патриотическим клубом «Росич».см раздел Яркие события

Издательская деятельность представлена рядом печатных и мультимедийных изданий:

- А. И. Курицын :[информационный материал] / МУ «ЦБС г. Белово», Библиотека «Новгородская» ; сост. Е. А. Ванина. - Белово, 2022. – 1 л. (6 полос). - Буклет сфальцован в два сгиба. - 20 экз.

Информация о беловском шахтере и поэте А.И. Курицыне используемая при проведении экскурсий по музейно-выставочной композиции «Человек. Шахтер. Поэт».

- Лэпбук «Гордое имя – шахтеры!»

В ходе подготовки к празднованию Дня шахтера и с целью расширения кругозора о труде шахтеров, был изготовлен лэпбук «Гордое имя – шахтеры!». На красочно оформленном стенде в центре размещено стихотворение «Этот праздник для смелых и сильных...». Лэпбук содержит восемь тематических кармашков с информацией о памятниках, посвященных шахтерскому труду; фактах о шахтерах, прославивших город Белово; интересные факты о празднике и шахтерские байки. На импровизированном кузове «Белазы» участники праздника закрепляли открытки – «угольки» с поздравлениями и пожелания в адрес шахтеров. (Фото в приложении)

- Знакомые улицы, получившие своё название в честь героев-беловчан, участников Великой Отечественной войны [Интерактивный плакат] / авт.-сост. А. Н. Левякова. – Белово : МУ «ЦБС г. Белово», Библиотека «Инская», 2022. – 1 л.

Интерактивный плакат (печатное издание), созданн к общепоселковому празднованию Дня победы. На плакате представлены фотографии и краткие биографические данные о героях ВОВ и QR-код, по которому можно на Яндекс картах найти именные улицы. (Фото в приложении)

- Маленький народ с большой историей - [электронный ресурс] / Муниципальное учреждение "Централизованная библиотечная система г. Белово", Детская библиотека-центр по проблемам детства и юношества ; сост. И. Н. Щелкотунова. – Белово, 2022 – URL: <https://app.genial.ly/dashboard>. - Дата создания: 28.04.2022: создано на сервисе Genially. – 12+.

Детской библиотекой- центром по проблемам детства и юношества в 2022 году создан электронный ресурс «Маленький народ с большой историей» на сервисе Genially

<https://view.genial.ly/62f7a87caac31c0011a0157c/presentation-malenkij-narod-s-bolshoj-istoriej>

- Электронный ресурс «Маленький народ с большой историей» : Инструкция по применению / МАУ «ЦБС г. Белово», Детская библиотека-центр по проблемам детства и юношества ; сост. И. Н. Щелкотунова. - Белово, 2022 – 1 л. (6 полос). – Буклет сфальцован в два сгиба. – 15 экз. - 12+.

Чтобы пользователи могли разобраться, как им пользоваться была выпущена инструкция по применению «Электронный ресурс «Маленький народ с большой историей».

Работа с молодежью с ограниченными возможностями здоровья

Обслуживание молодежи с ограниченными возможностями здоровья является неотъемлемой частью деятельности библиотек. Сотрудники уделяют большое внимание обслуживанию ребят этой категории: именно в библиотеке они могут просто отдохнуть, найти свой круг общения, интересно и с пользой провести время, а также получить необходимую информацию по различным вопросам.

В тесном сотрудничестве библиотеки работают со специальной общеобразовательной школой – интернатом №15, специальной (коррекционной) общеобразовательной школой – интернат №36.

1 декабря в детской библиотеке «Колмогоровская» в рамках Всероссийской акции «Библиотека для всех», приуроченной к Международному Дню инвалида, для воспитанников Школы - интернат № 36 прошел мастер-класс «Шерстяная акварель. Волшебный кот». Шерстяная акварель - это вид декоративно-прикладного искусства: «рисование» с помощью шерстяных волокон различных цветов и оттенков. За счёт того, что шерсть выкладывается слоями, образуется одновременно и объёмность, фактурность «рисунка», и цветовой эффект, схожий с художественными работами в технике акварели с характерными разводами. Данный вид творчества развивает мелкую моторику рук, усидчивость. Общение с шерстью способствует укреплению нервной системы, доставляет массу удовольствия детям. Ребятам представили выставку готовых работ и рассказали историю создания данной техники, познакомили с направлением «Шерстяная живопись», с видами шерсти, её фактурой, разнообразием палитры, необходимыми инструментами и приёмами работы. После этого ребята приступили к пошаговому выполнению коллективной работы картины «Волшебный кот».

В течение 2022 года сотрудниками библиотеки «8-го Марта» была организована совместная деятельность, воспитанницы школы интерната №38, г. Новокузнецк со здоровыми сверстниками. У девочки - нарушение слуха, но несмотря на это Милана активно принимала участие во многих мероприятиях библиотеки, посещала мастер-классы, где в технике скрапбукинг ребята изготавливали закладки, делали ажурные снежинки и рождественские звездочки, рисовали рисунки. В ходе мастер-класса «Фантазии на тёмном фоне» учились рисовать на тёмном фоне. Из всех творческих работ была оформлена выставка.

Так же были организованы индивидуальные занятия с девочкой: совместное чтение вслух детских книг, выполнение домашнего задания. Всё свободное время Милана проводила в библиотеке, читала книги, журналы.

Гражданско-патриотическое воспитание. Формирование активной гражданской позиции и патриотизма у молодёжи

В рамках реализации гражданско-патриотического направления особое место занимает воспитание гражданина. Патриотическое воспитание в работе библиотек означает формирование активной жизненной позиции гражданина – патриота, гордящегося своей Родиной, традициями народа.

В рамках программы патриотического воспитания «Мы – россияне» проведено 71 мероприятие. Посетили их 1799 человек. Это ученики общеобразовательной и коррекционной школ, активисты молодежной организации «Юность». Основные формы работы: беседы, часы, обзоры литературы, дискуссии, уроки мужества, акции и т.д. В проведении мероприятий налажено сотрудничество с Всероссийской общественной организацией ветеранов «Боевое братство», патриотическим клубом «Росич». При проведении мероприятий используется как литература, так и наглядные пособия из собственного фонда, и из личного архива волонтера библиотеки В. Л. Сотниковой.

С целью формирования представлений молодежи о долге, мужестве, героизме, чувствах уважения и признательности к людям, совершающим героические поступки, 22 марта для студентов Беловского педагогического колледжа прошел урок мужества «Герои нашего времени». В ходе встречи студенты приняли участие в обсуждении понятий «герой», «подвиг».

ЦБС приняла участие во Всекузбасском проекте «Россия-Кузбасс - Родина героев» через организацию одноименной книжной выставки, которую посетили 54 человека (апрель). В преддверии выставки было проведено мероприятие для молодежи – урок мужества «Герои России - герои Кузбасса». Воспитанники школы-интерната №15 познакомились с главными воинскими званиями России, узнали об известных русских полководцах, а также послушали о судьбах наших кузбасских героев разных лет. В мае для старшеклассников (юношество) прошло яркое мероприятие в форме виртуальной прогулки по блокадному Ленинграду «Дети блокады – дети Победы». Ребята через архивные фотографии и видео «прошлись» по улицам блокадного города, прочитали письма ленинградских детей.

Не только события Великой Отечественной войны раскрываются в рамках патриотического направления. В этом году исполнилось 210 лет Отечественной войне 1812 года. На обзоре литературы «Скажи-ка, дядя, ведь не даром...» библиотекарь рассказала как об известных произведениях, так и мало известных книгах. По итогам встречи ребята приняли участие в викторине по заданной теме.

На дискуссии «Память возвращает нас в Афганистан» присутствовали ребята, служившие в Афганистане – Попович Б. В., Кнырик В. П., Пронин Е. Ю. Они рассказали о своей службе, ответили на многочисленные вопросы ребят. Библиотеке была подарена «Книга Памяти Афганистан 1979 – 1989». В конце мероприятия возложили цветы к стеле Андрея Ены, героически погибшего в Афганистане. Почтили память минутой молчания.

Профориентационная работа

В библиотеках в комплекс мероприятий по профессиональной ориентации традиционно входят: Дни информации, обзоры, экскурсии, ролевые и деловые игры, беседы, встречи с представителями различных профессий, книжные и журнальные выставки «Компас профессий», «Новому времени – новые профессии».

В 2022 году для читателей библиотеки «Новгородская» – воспитанников старших классов МБОУ «Средней общеобразовательной школы №19 г. Белово» создан Кружок журналистского мастерства «Заметка». Профориентационный Кружок создан для выявления и развития творческого потенциала молодежи поселка. Основными направлениями работы кружка являются:

- профориентация;
- продвижение книги, периодики и чтения;
- образовательное;
- краеведение.

Вся деятельность кружка осуществляется на безвозмездной основе, занятия кружка проводятся два раза в месяц. В работе кружка запланированы экскурсии в редакции городских изданий, знакомство с особенностями газетных жанров (с акцентом на чтении текстов признанных мастеров журналистики – В. Аграновского, А. Рубинова, В. Гиляровского и др.), написание публицистических материалов (в том числе публикации в газете «Беловский вестник»), изучение истории журналистики, основ права и этики СМИ, игровые формы работы и пр.

Работа библиотек в онлайн формате

Работа в современном учреждении невозможна без онлайн общения с пользователями. Большая часть населения основное время проводит в сети. Библиотеки идут в ногу со временем и организуют на сайте и в социальных сетях, размещая следующую информацию: публикации библиотечных мероприятий, информационные памятки, обзоры книжных новинок, различные опросы, афиши, анонсы, биографические факты о писателях-юбилярах, знаменательные события и памятные даты, всероссийские и городские конкурсы, информацию о культурных мероприятиях Кузбасса. Очень популярны интерактивные игры, созданные на сервисе Google Learning Apps и Genialy.

Активно ведется работа на Библиотечном портале КО и платформе PROКультура.

Самым заметным и популярным в отчетном году стал общегородской краеведческий конкурс-квест селфи «БелоВО в кадре». Он проведен в рамках межрегионального литературного фестиваля «Большой переплет». Информационной платформой стал официальный сайт ЦБС.

Работа с волонтерами

Своего волонтерского объединения на базе ЦБС не создано, но, несмотря на это, на протяжении нескольких лет библиотека активно сотрудни-

чает с молодежным объединением «Бригантина» и активистами волонтерского отряда «Надежное поколение». Совместно с ребятами проводятся акции по пропаганде здорового образа жизни, профилактика алкогольной и наркотической зависимости, табакокурения.

Также волонтеры были привлечены для участия в Литературном фестивале «Большой переплет», представляя костюмы книжных героев: Марья-искусница и три девицы под окном, домовенок Кузя и неподражаемая Баба Яга, Кощей Бессмертный, Алёнушка и Обломов на локации «Литературная мода».

Волонтерскую помощь оказывают известные в городе люди, принимая участие в событиях, которые организуются библиотеками в рамках федеральной программы «Пушкинская карта». Так, в ряде бесед «Как стать журналистом» главными героями выступили журналист Олег Быков и юнкор газеты «Беловский вестник» Марина Киселева. Каждый из гостей рассказал свою историю о том, как стал журналистом, и поделился секретами профессионального мастерства. А проводить мастер-классы «Макияж для мамы» помогает талантливый визажист Ольга Рыбакова, имеющая опыт работы в салонах красоты в г. Москва.

Таблицы. Библиотечное обслуживание молодежи

На 1 января 2022 года численность населения молодого возраста Беловского городского округа составила 20299 человек, что по сравнению с 2021 годом увеличилось на 1633 человека. Количество зарегистрированных читателей по всей ЦБС этого возраста насчитывает 9442 человека, что составляет 46,5% от общей численности населения молодого возраста.

Существующие юношеские подразделения МУ «ЦБС г. Белово» на базе Центральной городской библиотеки и детской библиотеки «Колмогоровская» продолжают функционировать в прежнем режиме. Здесь выделены специализированные фонды для данной возрастной категории, проводятся креативные мероприятия с использованием интерактивных форм, дни открытых дверей.

Пути решения проблемы по привлечению молодежи в библиотеку – это расширение ее функций от традиционных направлений, напрямую связанных с книгой, до создания новой среды в библиотеке, в том числе и в виртуальном пространстве. Сегодня библиотека вполне может стать для молодого поколения «третьим местом», площадкой познания и творчества, интеллектуального развития и самореализации, неформального общения со сверстниками. Перспективы в работе с молодежью в том, чтобы продолжать позиционировать библиотеку как центр интеллектуального досуга подростков и молодежи и способствовать повышению социального статуса библиотеки в молодежной среде. При включении в работу по «Пушкинской карте» приток молодежи и их заинтересованность посещать библиотечные мероприятия у молодежи, несомненно, возросло.

Расширяются формы дистанционного обслуживания молодежи, используется онлайн продление литературы через сайт МУ «ЦБС г. Белово», на сайте размещен Электронный каталог и пользователи имеют возможность проверки имеющейся в библиотеке литературы через интернет.

Муниципальные библиотеки Беловского городского округа тесно взаимодействуют с МБУ «Центр молодёжной политики и туризма», Музейно-выставочным центром города Белово, Управлением образования г. Белово, Беловским педагогическим колледжем, Кемеровским областным медицинским колледжем, Беловским филиалом КемГУ, Беловским многопрофильным техникумом и другими учреждения образования, культуры.

Обслуживание молодежи в библиотеках ЦБС

	Зарегистрированные пользователи	Посещения	Книговыдача
Всего по ЦБС	9442	54043	144787
В том числе по отдельным юношеским подразделениям	3493	15557	53505
В т.ч. юношеский абонемент Центральной городской библиотеки	2623	11614	41719
В т.ч. юношеская кафедра Детской библиотеки «Колмогоровская»	870	3943	11786

Динамика количественных показателей по обслуживанию молодежи за период 2020-2022 гг.

Год	Зарегистрированные пользователи	Посещения	Книговыдача
2020	8 697	46 467	142 250
2021	9348	57264	145003
2022	9442	54043	144787

Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах).

Проекты.	
Сколько всего разработано проектов, ориентированных на моло-	1

дежь в 2022году?	
В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году?	Президентский фонд культурных инициатив
Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?	-
Наиболее удачные реализованные проекты.	Радужная кисточка
Сколько всего библиотечных программ в ЦБС?	32
Сколько из них ориентировано на молодежь?	6